

С Л О В О

на погребеніе соборнаго протоіерея г. Шацка
Г. С. Княжинскаго.

Нынѣ упокоихся и обрѣтохъ ослабу многу, яко преставихся отъ ислѣнія и приложихся къ животу: Господи, слава Тебѣ. (Экзеквост. на погр. свящ.).

Провожая въ загробную жизнь близкихъ намъ людей, а особенно такихъ, каковъ былъ почившій о. протоіерей, скорбишь тяжелою скорбію о ихъ потерѣ. Между тѣмъ почившій устами Церкви говоритъ намъ: нынѣ упокоихся, обрѣтохъ ослабу многу, яко преставихся отъ ислѣнія и приложихся къ животу: Господи, слава Тебѣ. Этими словами онъ выражаетъ не только свое довольство смертію, но и благодаритъ Господа за преставленіе отъ смерти къ животу, а тѣмъ самымъ желаетъ облегчить скорбь всѣхъ близкихъ и дорогихъ ему родныхъ, окружающихъ его гробъ.

Для почившаго смерть есть дѣйствительное успокоеніе! Не многимъ извѣстно было сколько онъ несъ непосильныхъ трудовъ, заботился не о семьѣ только, но и обо всѣхъ бѣдствующихъ; пастырскія обязанности выполнялись имъ образцово, даже болѣе, чѣмъ позволяло ему слабое его здоровье, и этихъ обязанностей не оставлялъ дотолѣ, пока могъ держаться на ногахъ. Послѣ такой тяжелой жизни дѣйствительно смерть для него является какъ бы желаннымъ успокоеніемъ.

Но преждевременная смерть почившаго и добрыя качества его души невольно какъ-то навѣваютъ скорбь о разлуцѣ съ нимъ. Дай Богъ, чтобы мы увидѣли въ его будущемъ намѣстникѣ столько любви, сочувствія и снисходительности къ ближнимъ, а особенно къ подчиненнымъ и сослуживцамъ!

Всѣ, кто живетъ разумною жизнью, сознаютъ, что вся жизнь есть трудный и непрестанный подвигъ. Всѣ мы на

земль странники и пришельцы съ большимъ или меньшимъ трудомъ стремящіеся къ отечеству небесному, переходъ въ которое лежитъ чрезъ смерть. И если кто изъ христіанъ, а тѣмъ болѣе изъ пастырей Церкви Христовой, право правящихъ слово истины, провелъ и окончилъ земную жизнь по христіански, то естественнымъ является благодареніе Господу за ниспосланіе смерти, что и говоритъ намъ усопшій дорогой нашъ сослужитель устами св. Церкви: нынѣ упокоихся... Господи, слава Тебѣ.

Да, необходимо благодарить Господа за жизнь, исполненную благихъ дѣлъ во славу Божию и на пользу ближнимъ, какова и была жизнь новопреставленнаго раба Божія протоіерея Григорія. Кому не извѣстно, какъ любвеобильно относился онъ ко всѣмъ нуждающимся въ совѣтахъ и помощи. Мнѣ, какъ лицу, близко стоявшему къ покойному, вполне было извѣстно, что никто не уходилъ отъ него безъ разумнаго совѣта и успокоенія, ни одинъ странникъ и бѣднякъ не отходилъ отъ его дверей безъ пособія. Онъ постоянно памятовалъ слова Спасителя: просящему у тебя дай и хотящаго у тебя зяяти не отврати, и не только въ точности выполнялъ самъ этотъ завѣтъ Божій, но училъ тому же и другихъ, что многіе изъ васъ слышали отъ него съ церковной кафедры.

Обращаю свое слово къ вамъ, сродники и знаемые усопшаго. Велика и незамѣнима для васъ потеря въ лицѣ усопшаго: но да не уподобитесь не имущимъ упованія. Вы вѣруете въ воскресеніе мертвыхъ и въ жизнь будущаго вѣка; значитъ рано или поздно и мы перейдемъ въ будущую жизнь и снова увидимся тамъ съ дорогимъ усопшимъ о. протоіереемъ. Въ настоящее же время, провожая его въ загробную жизнь, возблагодаримъ вмѣстѣ съ усопшимъ Господа за его успокоеніе отъ болѣзни и тяжелыхъ трудовъ, за его истинно христіанскую жизнь и кончину. Это доставитъ истинное утѣшеніе и усопшему, который всегда былъ всецѣло пре-

данъ волѣ Божіей. Таковыхъ усопшихъ, каковъ былъ покойный, должно провожать не слезами и воплемъ, а искреннимъ желаніемъ и молитвеннымъ упованіемъ радостнаго свиданія съ ними въ блаженныхъ обителяхъ Отца небеснаго.

Миръ праху твоему, дорогой нашъ собратъ! Да будетъ съ тобою любовь и милость Господня, ибо вѣруемъ, что непреложны слова Господа: блажени милостивіи, яко тѣи помилованы будутъ. Аминь.

Священникъ Димитрій Цветничкій.

ПОЛНОЕ СОЛНЕЧНОЕ ЗАТМЕНИЕ 7-го АВГУСТА 1887 ГОДА *).

Полныя солнечныя затменія принадлежатъ къ однимъ изъ величественнѣйшихъ явленій природы; они производятъ потрясающее впечатлѣніе на всѣ животныя существа, и тотъ кто хоть разъ видѣлъ ихъ не забываетъ никогда.

Для науки эти сравнительно рѣдкія небесныя явленія весьма важны, и потому ни одно изъ нихъ не пропускается астрономами. 7 августа нынѣшняго года на широкой полосѣ нашей обширной Имперіи будетъ видимо полное затменіе Солнца, и многіе ученые, не жалѣя денегъ и пренебрегая лишеніями, собираются въ отдаленную Сибирь ради нѣсколькихъ мгновеній затменія.

Причины солнечныхъ затменій, какъ и все въ природѣ, крайне просты. Луна подобно Землѣ тѣло темное и шарообразное, и потому отбрасываетъ отъ себя въ сторону, противоположную Солнцу, конусообразную тѣнь. Эта тѣнь въ

*) Статья эта печатается въ тѣхъ видахъ, чтобы епархіальное духовенство заранѣе предупредило приходское населеніе о предстоящемъ 7 августа (между 6—7 часами утра) затменіи солнца и, по возможности, ознакомило съ нимъ, во избѣжаніе и предупрежденіе различныхъ несчастныхъ случаевъ, которые могутъ совершиться въ темной, невѣжественной и суевѣрной средѣ простаго народа, застигнутаго врасплохъ страшнымъ небеснымъ явленіемъ, какъ это и бывало иногда, — между тѣмъ это явленіе безвредно и совершается по естеств. закономъ природы.